

您的位置:首页-财经数字

王忠民建议社保基金转持部分全流通国有股(12月3日)

文章作者:

《上海证券报》消息,全国社会保障基金理事会副理事长王忠民在"第四届中小企业融资论坛"上发表演讲时建议,由过去的国有股"减持"补充全国社保基金的做法转为社保基金在国有股全流通后"转持",将股改后10%以上的全流通国有股划归全国社保基金持有,由社保基金享受这部分股权的收益,保证"转持"国有股在10年内不转让。

截至今年10月底,全国社保基金资金规模为1921亿元,预计今年年底将突破2000亿元。社保基金资金主要来源于中央财政拨款、过去的国有股减持收入,彩票公益金收入、社保基金投资收益等4个方面。

王忠民表示,股改的完成将为国有股划转社保基金打开新的空间。社保基金的基本要求规模是1万亿元,较理想的规模是2万亿元。根据社保基金前五年平均规模扩张速度来看,要达到较理想的规模需要较长时间。对此,他建议,可以把10%以上全流通的国有股权划转给全国社保基金。

社保基金今年直接投资证券市场力度最大。截至今年10月,投资规模已达到基金总额的13%, 达205亿元, 而2004年年末不足基金总额的10%。目前, 社保基金的投资领域已扩展到中国整个金融市场包括证券市场。已有投资组合包括股票组合、债券组合、回购组合、稳健组合、短期融资券、央行票据、金融机构的次级债等。直接投资品种包括银行存款、国债、金融债、企业债、指数投资、股权投资等, 其中1/3为今年新增投资内容,如上证50指数、上证EFT指数、深证40指数等指数化投资和稳健产品的设计。

王忠民说,"社保基金是一个天然的证券市场的长期机构投资者。"国务院给全国社保基金的定位是在未来15年内投资证券市场只进不出。规模不断增加的社保基金需要尽可能减少现金和现金等价物的规模,把资金变成有价值的资产,让它增值保值。目前,社保基金的运行所有费用均来自国家财政拨款,而与社保基金无关。证券市场的发展规模、速度和稳定程度主要取决于机构投资者的力量。国际经验表明,长期机构投资者在机构投资者的比重十分重要。长期机构投资者的投资占证券市场的市值比重一般超过40%。此外,国际养老基金的主要收益也来源于证券市场。

王忠民还表示,社保基金持股将有助于提高上市公司质量。社保基金的介入有助于改善公司的治理结构,平衡国有上市公司中大股东与小股东之间关系,更好地体现追求长期收益的小股东的声音和要求,健全监管与信息披露,从而促进中国证券市场的良性循环。

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所